Beispielhafte Heilpraktiker Prifungsfragen

Bitte beachten Sie, dass diese Heilpraktiker Priifungsfragen aus verschiedenen Jahren stammen und hier nur
beispielhaft aufgefiihrt sind.

Fragen mit Einfachauswahl

Welche Aussage trifft zu?

Ein 5-jahriges Kind erholt sich nach einem grippalen Infekt nicht vollstandig. Es flihlt sich schlapp und miide,
nimmt Gewicht ab, trinkt unverhdltnismaRig viel und setzt sehr haufig grofle Mengen Urin ab, ndsst sogar
wieder ins Bett ein.

Dies spricht am ehesten fir eine/einen

a) Gastroentritis

b) Harnwegsinfekt
c) Virusgrippe

d) Diabetes mellitus
e) Herzinsuffizienz

Welche der folgenden Aussagen trifft zu?
Ein langjahriger Alkoholiker zeigt sich beim Besuch lhrer Praxis deutlich unruhig und zittrig. Er ist stark
verschwitzt und atmet schnell. Der Puls betragt 120/min. Er klagt iber Hunger.

Sie vermuten am ehesten eine

a) hypertensive Krise

b) Hypothyreose

c) Hyperglykdmie

d) Hypoglykdamie

e) megaloblastdre Andmie

Welche Aussage trifft zu?
Bei einem 38-jdhrigen Patienten mit bekannter koronarer Herzkrankheit (KHK) besteht an beiden Augen eine
ringformige weiBliche Triibung der Hornhautperipherie.

Dies spricht am ehesten fiir eine/einen

a) Katarakt (Grauer Star)

b) Pterygium (Flugelfell)

c) Fettstoffwechselstérung

d) Retinopathia diabetica

e) Kupferspeicherkrankheit (M. Wilson)

Welcher Laborbefund (Blutwerte) spricht flr eine Erkrankung der Nieren?

a) Hamoglobin (Hb) 14 g/dI

b) Glukose (niichtern) 120 mg/dl
c) Bilirubin 2 mg/dI

d) Kreatinin 3 mg/dl

e) Harnsdure 5 mg/dl



Welche der folgenden Aussagen zur Trisomie 21 (DownSyndrom) trifft zu?

a)

b)
c)
d)
e)

Die Inzidenz (Anzahl der Neuerkrankungsfille) der Trisomie 21 nimmt mit zunehmendem Alter der
Schwangeren ab.

Die Trisomie 21 ist selten mit einer Herzerkrankung vergesellschaftet.

Typisch fiir eine Trisomie 21 ist eine vergroflerte Zunge und eine erhéhte Speichelproduktion

Bei der Trisomie 21 ist der Kopf sehr grof8 (Makrozephalie)

Typischerweise ist bei der Trisomie 21 ein Gberschiissiges X-Chromosom vorhanden.

Welche Aussage trifft zu?
Bei schmetterlingsformigen Rétungen im Gesicht ist differentialdiagnostisch am ehesten zu denken an:

a)
b)
c)
d)
e)

Aortenklappenstenose
Hyperkalidmie

Lupus erythematodes

Hypothyreose

Akutes Leberversagen

Fragen mit Mehrfachauswahl

Welche der folgenden Aussagen zum Magengeschwiir treffen zu?
Wahlen Sie zwei Antworten!

a)
b)
c)
d)
e)

Schadigender Faktor ist das Fehlen von Magensaure

Bakterielle Ursachen sind selten

Typisch sind Schmerzen sofort nach dem Essen

Schlagartiges Nachlassen des Geschwiirschmerzes beweist den Behandlungserfolg
Spatkomplikation kann eine Verengung des Magenausgangs sein

Welche der folgenden Aussagen zu Masern treffen zu?
Wahlen Sie zwei Antworten!

a)

Fur Heilpraktiker besteht nach dem Infektionsschutzgesetz (IfSG) eine namentliche Meldepflicht bei
Krankheitsverdacht, Erkrankung und Tod

Die Ubertragung erfolgt meist fakal-oral

Die Ansteckungsfahigkeit beginnt mit Auftreten des Exanthems

Die Inkubationszeit bis zum Ausbruch des Exanthems betrdgt ca. 2-5 Tage

Das Masernvirus 16st bei Gber 95 % der ungeschiitzten Infizierten klinische Erscheinungen aus

Welche der folgenden Aussagen treffen zu?
Wahlen Sie zwei Antworten!
Impfungen werden in Deutschland von der Standigen Impfkommission (STIKO) empfohlen gegen

a)
b)
c)
d)
e)

Kratze (Scabies)
Hepatitis B
Borreliose
Windpocken
Mononukleose



Welche der folgenden Aussagen zu Erkrankungen bzw. Verletzungen des Kniegelenkes treffen zu?
Wahlen Sie zwei Antworten!

a)

b)
c)
d)
e)

Bei Anzeichen einer Arthrose sollte moglichst friithzeitig ein Gelenkersatz (Kniegelenkprothese)
erfolgen, um Folgeschaden zu vermeiden

Der klinische Befund einer Kniegelenkarthrose korreliert immer mit dem radiologischen Befund
Bei einem Meniskuseinriss muss eine totale Meniskektomie (Entfernung des Meniskus) erfolgen
Bei Verletzung des vorderen Kreuzbandes kann es zu einer Instabilitat im Kniegelenk kommen
Der Befund einer ,tanzenden Patella" spricht fur einen Kniegelenkerguss

Welche der folgenden Aussagen treffen zu?

Wibhlen Sie zwei Antworten!

Bei der klinischen Untersuchung soll der Patient die Schultern gegen den Widerstand Ihrer Hinde anheben.
Dies prift die Funktion des

a)
b)
c)
d)
e)

Nervus ulnaris

Nervus trochlearis (Hirnnerv IV)
Nervus accessorius (Hirnnerv Xl)
Nervus hypoglossus (Hirnnerv XIl)
Musculus trapezius

Fragen mit Aussagenkombinationen

Welche der folgenden Aussagen treffen zu?
Zu den Anzeichen einer Opiatintoxikation zahlen:

1. Miosis

2. Obstipation

3. Atemdepression

4. Temperaturanstieg tUber 39 °C
5. Hypotonie

a)
b)
c)
d)
e)

nur 1 und 4 sind richtig

nur 2 und 3 sind richtig

nur 1, 2 und 5 sind richtig
nur 1, 3 und 5 sind richtig
nur 1, 2, 3 und 5 sind richtig

Welche der folgenden Befunde sind fir ein nephrotisches Syndrom typisch?

1. Odeme im Gesicht

2. Albumin im Serum vermindert
3. Starke Proteinurie

4. Cholesterinerh6hung

5. Fieber liber 39,5°C

a)
b)
c)
d)
e)

nur 1 und 3 sind richtig

nur 1 und 4 sind richtig

nur 2 und 5 sind richtig

nur 1, 3 und 4 sind richtig
nur 1, 2, 3 und 4 sind richtig



Welche der folgenden Aussagen treffen zu?
Fur Heilpraktiker besteht ein Behandlungsverbot nach dem Infektionsschutzgesetz (IfSG) bei

1. Lippenherpes (Herpes-simplex-Virus Typ 1)

2. infektioser Mononukleose (Epstein-Barr-Virus-Infektion)
3. Borkenflechte (Impetigo contagiosa)

4. Ringelroteln (Parvovirus B19-Infektion)

5. Keuchhusten (Pertussis)

a) nur2und 3 sind richtig

b) nur 3 und 5 sind richtig

c) nurl,2und 5 sind richtig
d) nur1l, 3, 4und5 sind richtig
e) alle sind richtig

Welche der folgenden Aussagen zum Pneumothorax trifft (treffen) zu?

1. Ein Pneumothorax ist eine Luftansammlung im Pleuraspalt

2. Bei einem Pneumothorax findet sich beim Abhoren der betroffenen Seite immer ein abgeschwachtes bis
aufgehobenes Atemgerausch

3. Ein Pneumothorax kann lebensbedrohlich sein

4. Ein Pneumothorax kann ohne eine erfassbare Ursache spontan entstehen

5. Die Lunge ist bei einem Pneumothorax nicht betroffen.

a) Nur die Aussage 1 ist richtig

b) Nur die Aussagen 2 und 3 sind richtig

c) Nurdie Aussagen 4 und 5 sind richtig
d) Nurdie Aussagen 1, 3 und 4 sind richtig
e) Alle Aussagen sind richtig

Welche der folgenden Aussagen treffen zu? Anzeichen eines akuten peripheren arteriellen Verschlusses sind ...

1. Die betroffene Extremitat ist warm und rétlich verfarbt.

2. Der Patient berichtet Gber einen plotzlich aufgetretenen heftigen Schmerz in der betroffenen Extremitat.
3. Der Puls in der betroffenen Extremitat ist tastbar

4. Die betroffene Extremitat ist im Seitenvergleich auffllig blass

5. Die betroffene Extremitat ist im Seitenvergleich bldulich livide

a) Nurdie Aussagen 1 und 2 sind richtig
b) Nur die Aussagen 2 und 4 sind richtig
c) Nurdie Aussagen 2 und 5 sind richtig
d) Nur die Aussagen 3 und 5 sind richtig
e) Nurdie Aussagen 1, 2 und 3 sind richtig



